



向前进博青春

第二届中国国际进口博览会

下成长的足迹继续前进



最“科技”的“小叶子”

升级三维空间导航 让进博展馆指引更快捷

本届进博会相比第一届，规模更大、质量更高、活动更丰富，展览面积从去年的30万平方米扩大到36万平方米，相当于51个标准足球场的大小。其中，那上了新闻联播的导航“小兔子”，之所以能在进博会现场欢快地蹦跶，离不开同济“小叶子”的调教和安利。由于本届进博会有同济大学定位导航系统“高科技加持”，观众可以迅速找准方向不迷路。

同济大学经济与管理学院行政管理专业大三学生李博年说，当自己成功指路，并有参观者当即下载APP使用“导路者”定位导航系统时，他开心极了。在展会准备前期，李博年还参与到测试“导路者”系统稳定性、地图勘误、安装信标等工作中。

尽管设计升级了三维空间导航，不过同济大学的“小叶子”还是更愿意向观众直接提供指引帮助。
青年报记者 刘昕璐 摄

最“有味”的“小叶子”

传递“无烟上海”理念 劝阻观众吸烟责任重大

“顾老师，您快来闻闻我身上的烟味啊。我们控烟劝阻岗一定是最‘有味’的‘小叶子’了！”上海健康医学院控烟劝阻岗的“小叶子”们在志愿服务结束之后敞开自己的外套，对校团委书记顾斐雯老师招呼着。

今年的第二届进博会期间首设了控烟劝阻岗，48名来自上海健康医学院的“小叶子”在劝阻吸烟的同时，运用自己专业所学，为来宾普及吸烟危害及戒烟技巧，将“无烟上海”的理念展示给中外来宾。

为了使场馆内没有一个烟蒂、没有一股烟味，控烟劝阻岗的“小叶子”们曾暴走在“四叶草”里的每一个角落，去劝阻那些“老烟民”前往指定的户外吸烟点。

控烟“小叶子”们时刻牢记自己的使命：“为他人健康，创无烟进博”。于是，他们佩戴着独一无二的控烟徽章，始终面带微笑，从容大方、不厌其烦地引导想在展馆里吸烟的参观者去到最近的户外吸烟点，耐心地与吸烟者交流沟通，为场馆内的控烟工作付出自己的全部力量。

最“话多”的“小叶子”

处在问讯处的岗位 让每日步数不超2000步

本次，上海建桥学院的“小叶子”们共承担全场馆所有33个问讯处岗位。展会是从早上8点开始，参展商和交易团观众陆续来到会展中心，经过了安检，他们就会开始迷茫。这时，早已在问讯处站好等候的建桥“小叶子”们会送上清脆的问候：“您好，请问您要去哪里？”

这样的持续站立工作从8点一直持续到11点半。这个时段，观众们开始了用餐时间，问讯处也开始轮岗工作，“小叶子”们分为两批前往“小叶子之家”吃午饭。8米层南登陆厅问讯处服务的王珂瑜知道，问询台离不开人，如果自己不在，她的搭档就会承担更多的压力。所以，每一天王珂瑜都只用15分钟快速用餐，都来不及换徽章，她就选择重返岗位。

王珂瑜每天的步数只能定格在2000步上下，这一度让她十分羡慕那些荣登“步数荣耀榜”的“小叶子”们。但是，很快，她就想明白了，最认真的态度，最火热的心，这一点，自己可从不比他们少一分一厘。

最“暴晒”的“小叶子”

肤色的改变是进博会上收到的最好勋章

在室外接驳车停靠点，伸直手臂，拦停接驳车，请到站乘客下车请注意安全，一天数百次的重复，并接受乘客的路线问询，这是进博会期间服务于该岗位上华东师范大学进博会志愿者的日常。

从早上8点到晚上7点，每天整整11个小时，这里的“小叶子”们各自坚守在场馆外围7个接驳车的站点，担任着0米层的接驳车引导工作，负责乘客的安全与通勤。同时还担起连接场馆内各机构，确保乘车人员有序而安全出行。

“被暴晒”“好不容易捂白一点的皮肤又黑回去了”，常常被他们拿来私下调侃。华东师范大学大夏书院2017级汉语言文学专业的董斌斌，在进博会0米层短驳车线路西广场南侧的7号点位，他和搭档都要接受着阳光的直射。

“就像伤疤是军人的功勋章那样，变黑的肤色也就是我们ECNU进博会‘小叶子’的功勋章。”董斌斌自信地说。

最“多才”的“小叶子”

仅五天就用光了 过去一年的小语种使用量

512位上外师生以最饱满的精神，以传承志愿服务精神为己任，用15种语言全力服务着本届进博会。论最“多语种”技能的志愿者，谁与争锋。

接机、酒店入住、开幕式、午餐、小宴会、晚宴、送机、陪同——接待各国团组出色工作的背后，是上外“小叶子”语言专业性的体现，更是一张集体的青春名片。

他们的语言专业能力“硬核”十分，即便展商或观众说的是印尼语、波斯语、乌兹别克语、哈萨克语、波兰语等小语种，“小叶子”们也能从容应对。他们的制服上还别着一枚特制的徽章，用每个人所掌握的不同语种表示“我能帮助你”。

他们往往左边交易商、右手参展商，从早到晚，滔滔不绝，兢兢业业，破嗓无数。大家纷纷调侃：进博会五天，堪比过去一年的小语种使用量。

